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لیلا موسی‌زاده

ابتدای اسفند سال 98 که بیماری 
کرونا در ایران شیوع پیدا کرد؛ سالی 
پر از مشقت و رنج برای اهالی موسیقی 
آغاز شد؛ چراکه از همان گام نخست 
برای پیشگیری از شیوع گسترده این 
بیماری تنها مراکز فرهنگی- هنری و 
کنسرت‌های موسیقی بودند که تعطیل 
شدند و وزارت ارشاد در اولین اقدام؛ 
دستور تعطیلی تمامی کنسرت‌ها را 
صادر کرد. این‌گونه شد که در آستانه 
سال 1399، برنامه‌های موسیقی 
در کشورمان متوقف شد و بسیاری 
از تور کنسرت‌های پیش‌نوروزی و 
نوروزی تعطیل شدند. اما مگر می‌شود 
نوروز برسد و خبری از موسیقی در 
ایران‌زمین نباشد؟ هرچند سخت بود 
و غیرقابل‌تصور اما شد و موج افسردگی 
ناشی از قرنطینه اجباری و عدم 
دیدوبازدیدهای نوروزی و تعطیلی 
کسب‌وکار کنسرت‌ها و سینماها چنان 
وضعیتی را رقم زد که مسئولان ذی‌ربط 
تصمیم‌گرفتند اندکی به حمایت از 
مردم و کنسرت‌ها و موزیسین‌ها و تغییر 

روحیه آنها بپردازند. ازاین‌رو از هفته دوم 
فروردین‌ماه اجرای کنسرت‌های آنلاین 
به‌صورت رایگان برای مردم در کشور 
رونق گرفت. اتفاقی که به علت شیوع 
کرونا در جهان ابتدا ارکسترهای بزرگ 
اروپایی همچون ارکستر فیلارمونیک 
برلین را مجبور به برگزاری اجرای 
زنده در تاریخ مقرر خود بدون حضور 
تماشاچی و به‌صورت کاملاً رایگان تنها از 
طریق پخش زنده روی وب و شبکه‌های 
اجتماعی مجازی همچون اینستاگرام 
و یوتیوب کرد و سپس موجب استقبال 
سایر کشورها از این موضوع شد. ازاین‌رو 
در کشور ما نیز به تأسی از چنین تجربه‌ای 
بود که کنسرت‌های آنلاین رایگان/غیر 
رایگان اجرا شد. کنسرت‌های آنلاین 
رایگانی که شهرداری تهران با عنوان 
»نوروزخانه« ترتیب داد با همکاری 
شرکتی بود که انحصاراً پخش زنده 
اینترنتی در دست آنها بود و به‌نوعی 
همکاری‌ای با سازمان صداوسیما 
به‌عنوان زیرمجموعه آن داشت و مجوز 
این کنسرت‌ها را وزارت ارشاد صادر 
کرده بود. یعنی همکاری سه‌جانبه‌ای 
شکل‌گرفته بود که با درخواست 

شهرداری به‌عنوان تهیه‌کننده، وزارت 
ارشاد به‌عنوان رگلاتوری و صادرکننده 
مجوز و شرکت تیوا)متعلق به تراشه سبز 
تهران( زیرمجموعه سازمان صداوسیما 
به‌عنوان پخش‌کننده اینترنتی انجام 
شد. پس‌ازآن در همان ماه کنسرت‌هایی 
با حمایت وزارت ارشاد و تهیه‌کنندگی 
مجموعه بنیادرودکی برگزار شد که 
به‌جای مجموعه کنسرت‌های نوروزخانه 
که از سالن برج میلاد متعلق به شهرداری 
تهران پخش می‌شدند این بار در تالار 
وحدت )زیرمجموعه وزارت ارشاد( اجرا 

و به‌صورت زنده پخش ‌شدند. 
البته بودند هنرمندانی که مایل 
به همکاری با نهادها و سازمان‌های 
این‌چنینی نبودند و با اسپانسر مجزا 
نسبت به اجرای زنده از طریق صفحه 
اینستاگرام خود اقدام کردند که در 
این زمینه بازهم وزارت ارشاد مجوز 
برگزاری آنها را صادر کرده بود. به‌طور 
مثال کنسرت زنده استاد کیهان کلهر 
در موزه آبگینه با اسپانسری مجموعه 
هاکوپیان انجام شد و تنها از طریق 
اینستاگرام این موزیسین بلندآوازه 
به‌صورت زنده و رایگان برای عموم 

پخش شد. البته همایون شجریان هم با 
مشارکت ایرانسل و اپ انحصاری پخش 
این اپراتور تلفن همراه اجرای ناموفقی 
داشت که رایگان نبود و به نفع دارندگان 
این اپراتور درآمدزایی کرد؛ اما در آنجا نیز 
وزارت ارشاد مجوز کنسرت زنده آنلاین 
را صادر کرده بود که به‌غیراز درآمدزایی 
و عدم تأمین دسترسی پهنای باند لازم 
در این اپراتور شکست خورد که البته 
همواره در حوزه پاپ مسایلی این‌چنینی 
در جریان است و کیفیت فرع ماجراست 
اما شاهکار زمانی رخ داد که سیروان 
خسروی کنسرت غیر رایگان با بهای 
بلیت 50 هزارتومانی را به اسم آنلاین و 
زنده فروخت و به‌جای اجرای زنده یک 
فیلم ضبط‌شده از خواندنش را پخش 
کرد و مخاطبان با مقوله مهندسی‌شده 
کنسرت آنلاین مواجه شدند. هرچند که 
در بیشتر کنسرت‌های پاپ که به‌صورت 
آنلاین پخش شدند اشباع سن با تبلیغات 
بیشتر از عدم اجرای زنده آزاردهندگی 

داشتند.
اما این وضعیت تا شهریورماه پیش از 
آغاز ماه محرم امتداد داشت و کمابیش 
کنسرت‌های آنلاین حمایت و پخش 

شدند. بعد از دو ماه محرم و صفر هم 
رویداد جشنواره موسیقی نواحی ایران 
بود که با حمایت انجمن موسیقی ایران از 
اینستاگرام پخش شد و رویداد به‌صورت 

زنده پوشش داده شد.
اما دیگر از شهریورماه آن‌چنان 
رونقی در کنسرت‌های آنلاین وجود 
ندارد. و اخیراً نیز بابک جهانبخش اعلام 
کرده است که به‌جای کنسرت زنده 
آنلاین، ویدئو اجرای خود را در اواخر 
آذرماه به‌صورت استریم لاین پخش 
خواهد کرد و برای آن بلیت‌فروشی 
در حال انجام است. عده‌ای بر این باور 
هستند که صداوسیما مجوز انحصاری 
نظارت بر پخش در فضای مجازی را که 
سال گذشته از آن خود کرده را عملیاتی 
ساخته است و کنسرت‌های آنلاین 
نیز مشمول ممیزی‌های موردنظر و 
سلیقه مدیران صداوسیما قرارگرفته‌اند 
و ازاین‌رو عرصه فضای مجازی نیز همانند 
صداوسیما بی‌رونق شده است و موسیقی 
نیز در آن جایی به‌صورت جدی ندارد. 
به همین دلیل ویدئوهای کنسرت‌ها 
به‌جای اجرای زنده در حال پخش 
هستند تا از هرگونه رویداد زنده در مقابل 
صفحات پخش عمومی محافظت شود.

سال‌هاست که صداوسیما با پرهیز 
از نشان دادن ساز و آلات و ادوات 
موسیقی، از قانون نانوشته‌ای در این 
زمینه سخت پاسداری می‌کند. ازاین‌رو 
پخش کنسرت‌های زنده را نیز در 
راستای این قانون نانوشته ارزیابی کرده 
و می‌داند و مایل است فضایی چنین را 
به فضای مجازی تسری دهد ازاین‌رو 
بسیاری از موزیسین‌ها و خواننده‌ها 

فعلاً فعالیتی در حوزه برگزاری کنسرت 
آنلاین انجام نمی‌دهند چراکه فضای 
ممیزی صداوسیما را تنگ‌تر از حد 
تحمل پیکر نحیف موسیقی در این 
روزها به‌طورکلی می‌دانند. درست 
است که عده‌ای با نگاهی خوش‌بینانه‌تر 
می‌گویند شبکه‌های برون‌مرزی 
صداوسیما همیشه ساز را نمایش 
می‌دهند و این ممنوعیت حاکم بر آنها 
نیست اما این‌گونه که در وضعیت عدم 
رضایت به کنسرت آنلاین با انحصار 
پخش از اپلیکشین‌های تولید داخل 
کشور پیش‌آمده نشان‌دهنده مسایلی 
این‌چنینی است که شاید نیازمند آن 
باشد که به‌عنوان یک معضل جدی 
بدان نگاه شود. چراکه اغلب هنرمندان 
بزرگ و جدی سال‌هاست شرایط 
ممیزی صداوسیما را سخت‌گیرانه 
می‌پندارند و مایل به گذر از ذره‌بین 
ممیزی و تعامل با صداوسیما نیستند 
و در برنامه‌های آن نیز جایی ندارند. 
اما حالا حضور در فضای مجازی 
وضعیت را عوض کرده است و شاید 
لازم باشد موزیسین‌ها فکر دیگری 
کنند. حضور در فضای مجازی و 
برگزاری کنسرت‌های زنده آنلاین 
توسط موزیسین‌ها که تحت مجوز 
وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی فعالیت 
مشخصی داشته و دارند نیازمند ممیزی 
مجدد و سلیقه‌ای صداوسیما نیست. اما 
آیا می‌توان این مساله را بدون اینکه 
از آن معضلی لاینحل ساخته شود 
به گوش مدیران رساند و آنها را در 
این حدود و اختیارات به میانه‌روی 

دعوت کرد؟

به‌جای کنسرت زنده آنلاین، ویدئوهای کنسرت‌ها در حال پخش هستند

مشکل، رخوت پاییزی است یا ممیزی‌ها؟

روزنامه صبح 
 سياسي، اجتماعي، اقتصادي

با همراهی تریو رامبرانت 
 انتشار »همسان و هم سکوت« 

از حسین علیزاده 
حسین علیزاده، 
نوازنده و آهنگساز، 
با همراهی »رامبرانت 
تریو« آلبوم »همسان 
و هم‌سکوت« را منتشر 

می‌کند. این اثر از هفدهم دسامبر قابل خریداری 
و دانلود خواهد بود. آلبوم »همسان و هم‌سکوت« 
از هفدهم دسامبر بر روی پلتفرم‌های دیجیتالیِ 
جهان و تا پایان آذرماه به‌صورت فیزیکی و دیجیتال 
قابل خریداری و دانلود خواهد بود.  در این اثر حسین 
علیزاده نوازنده شورانگیز است و رامبرانت فرایش 
فورته‌پیانو، هارمونیوم، تونی اورواتر کنترباس و 
وینسنت پلانیه سازهای کوبه‌ای را نواخته‌اند.  تریو 
رامبرانت سال‌ها با گروه‌ها و هنرمندان مختلف، 
ازجمله موزیسین‌های مطرح کشورمان حسین 
علیزاده و کیهان کلهر همکاری‌های متعددی 
داشته و در بسیاری از فستیوال‌های بزرگ جز 
ازجمله »بیم هویی«، »نورث سی جز«، »الب جز«، 
و فستیوال جز مادرید حضورداشته‌ است. همچنین 
تورهای موفقی در بسیاری از کشورهای اروپایی، 
خاورمیانه، همچنین هند و چین برگزار کرده‌ است. 
ازجمله هنرمندان دیگری که با این سه‌گانه همکاری 
داشته‌اند می‌توان به پائولو فرسو، لیزا فرشمن، نورمن 

وینستون، خیرالدین مخاچیچه و...  اشاره کرد.
    

محسن چاوشی ۷ زندانی را آزاد کرد 
به گزارش ایلنا به نقل از روابط عمومی اداره کل 
زندان‌های استان فارس، محسن چاووشی علاوه بر 
آزادی ۷ زندانی از درآمد کنسرت خود، با گل‌ریزان 
۱۲۸ میلیون تومانی، زمینه آزادی ۲۳ زندانی 
جرائم غیر عمد در زندان‌های استان لرستان را 
فراهم کرد. در گل‌ریزانی دیگر از سوی این خواننده، 
مبلغ ۳۵ میلیون تومان برای درمان بیماری سرطان 
فرزند یکی از همکاران زندان‌های استان لرستان 
اختصاص یافت. او همچنین با اهدای ۱۳۸میلیون 
و ۶۰۰هزارتومانی خود، موجبات آزادی ۷نفر از 
زندانیان جرائم مالی در زندان مرودشت استان 
فارس را فراهم کرد. محسن چاووشی سال‌های 
گذشته، فعالیت‌های بسیاری برای تأمین دیه و 
بدهی زندانیان در زندان‌های سراسر کشور داشته 
است. سازمان زندان‌ها در پی انجام این اقدام 

خداپسندانه از چاوشی تقدیر کرد.
    

براساس تفاهم‌نامه وزارتخانه‌های ارشاد 
و آموزش‌وپرورش عملیاتی می‌شود؛
توسعه هنر در مدارس و ارتقای 

سلیقه و شناخت هنری دانش‌آموزان
تفاهم‌نامه وزارت 
فرهنگ و ارشاد اسلامی 
و وزارت آموزش‌وپرورش 
فرصت‌هایی را برای توسعه 
هنر در مدارس و تقویت 

هنرستان‌ها فراهم می‌کند. سید مجتبی حسینی، 
معاون امور هنری وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی 
با اشاره به امضای تفاهم‌نامه وزارت فرهنگ و ارشاد 
اسامی و وزارت آموزش‌وپرورش گفت: از دو سال 
پیش جلسات و مذاکراتی از طرف معاونت امور هنری 
و دفتر برنامه‌ریزی و آموزش‌های هنری برای مسایل 
هنر در آموزش‌وپرورش و هنرستان‌ها انجام شد و به 
امضای تفاهم‌نامه میان دو وزارتخانه رسید. البته در 
این تفاهم‌نامه علاوه بر امور هنری مانند موسیقی، 
تئاتر، هنرهای تجسمی و موضوع آموزش هنر که در 
حوزه معاونت هنری است، همکاری‌هایی درزمینه 
فرهنگی و کتاب، فعالیت‌های سینمایی، رسانه‌ای و 
قرآنی نیز تعریف‌شده است. حسینی در ادامه گفت: 
»تقویت آموزش هنر و پرورش هنری دانش آموزان 
از ضرورت‌های جدی است که در این تفاهم‌نامه نیز 
موردتوجه قرارگرفته است. آموزش مناسب هنر 
می‌تواند کودکان و نوجوانان را از مدارس باهنر و آثار 
هنری حرفه‌ای و مبتنی بر فرهنگ و اندیشه آشنا کند 
و سلیقه هنری آنان را پرورش دهد و به تشخیص سره 
از ناسره در هنر کمک کند. ممکن است این دانش 
آموزان در آینده هنرمند نشوند اما با آموزش هنر خلاق  
به‌طور مستمر و جدی در مدارس در آینده به مخاطبان 
حرفه‌ای هنر تبدیل می‌شوند که با شناخت هنری و 
آگاهی به مسایل و جریان‌های هنری گذشته و امروز 

انتخاب کنند و مخاطب حرفه‌ای هنر باشند.«

نوا

بیتا یاری

فیلم اجراهای ارکستر سمفونیک تهران 
چگونه سر از صفحه اینستاگرام شهرداد 
روحانی درآورده است؟ این پرسش 
مدت‌هاست که دارد مطرح می‌شود و تاکنون 
مشخص نشده است که چگونه پس از خروج 
ناگهانی شهرداد روحانی از ایران در سال 
گذشته، بعد از اصابت موشک به هواپیمای 
اوکراینی، این فیلم‌ها که به‌صورت حرفه‌ای 
از اجراهای رسمی ارکستر سمفونیک تهران 
در طول چهار سال قبلش گرفته ‌شده است 
اکنون یکی پس از دیگر بر اینستاگرام رهبر 
ارکستر مهاجر قرار می‌گیرد؟ فیلم‌هایی که 
تاکنون کسی نتوانسته است آنها را داشته باشد 
و برای عموم نبوده است و مالک اختصاصی آنها 

ارکستر سمفونیک تهران است.
در طول چهار سال مدیریت شهرداد روحانی 
بر تالار وحدت، طبق آیین‌نامه و توافقنامه اخذ 

مجوز برگزاری کنسرت‌ها در این سالن حق 
فیلم‌برداری حرفه‌ای با شرط و شروط خاصی 
پس از کسب موافقت و تصویب در شورای 
مجوز کنسرت‌ها به تهیه‌کننده خصوصی 
واگذار می‌‌شد. در اجراهای ارکستر سمفونیک 
تهران تهیه‌کننده خصوصی وجود نداشته و 
همه منافع مادی و معنوی آن متعلق به بنیاد 
رودکی است. بنیاد رودکی به نیابت از وزارت 
ارشاد مالک ارکستر سمفونیک تهران است و 
سالن تالار وحدت نیز از آن بنیاد رودکی است. 
درنتیجه فیلم‌برداری از ارکستر سمفونیک 
تهران با دوربین حرفه‌ای تنها می‌تواند از آن 
بنیاد رودکی باشد و لا غیر. تاکنون در چهل 
سال گذشته نیز از اجراهای ارکستر سمفونیک 
تهران با تمامی رهبران فیلم‌برداری در این سالن 
صورت گرفته است ولیکن تاکنون هیچ‌گونه 
فیلمی از آن اجراها چه رسمی چه غیررسمی 
منتشرنشده است و چنانچه کسی نیز خواستار 
دیدن فیلم اجرایی باشد هم ممکن نشده 
است و مشخص هم نیست این‌همه ضبط 
و آرشیو فیلم اجراها برای چه روزی نگهداری 

می‌شوند و در دسترس علاقه‌مندان قرار 
نمی‌گیرند. اما بااین‌همه هفت‌خوان رستم 
هنگامی‌که فیلم‌های متأخر اجرای ارکستر 
سمفونیک تهران با شهرداد روحانی که چهار 
سال رهبری این ارکستر را بر عهده داشت 
از صفحه اینستاگرام او منتشر می‌شود چه 
می‌توان گفت؟ مسئولیت پخش این آرشیو 
چهارساله و یا فروش آن به شهرداد روحانی بر 
عهده کیست؟ آیا این فیلم‌ها به‌طور رسمی و 

طی قرارداد مجزا در اختیار شهرداد روحانی 
قرارگرفته است؟ یا اینکه بدون اجازه رسمی 
از  بنیاد رودکی این فیلم‌ها در صفحه شهرداد 
روحانی منتشرشده‌اند؟ بنیاد رودکی چرا این 
انحصار ویژه را برای دیگر رهبران ارکسترها 
نداشته و هنوز هم فیلم‌های سایر رهبران 
ارکستر سمفونیک تهران را بلوکه کرده و مانع 
دسترسی آنها به اجراهایشان می‌شود؟ چنانچه 
حتی شخص ثالثی این فیلم‌ها را به‌صورت 
خصوصی تهیه‌کرده است ازآنجایی‌که این 
فیلم‌ها درنهایت کیفیت و با دوربین حرفه‌ای 
ضبط‌شده‌اند حتماً می‌بایست با اجازه و اطلاع 
بنیاد رودکی بوده باشد لذا لازم است اول 
مشخص شود چنین اجازه‌ای چگونه در جهت 

تامین منافع خصوصی یک نفر صادرشده است و 
یا در کوتاهی مسئولین این امورات چگونه اتفاق 
افتاده است؟ ضمنا این اهمال چگونه برای چهار 
سال تکرار شده است؟ چراکه مالکیت مادی 
و معنوی این اجراها)کلیه اجراهای ارکستر 
سمفونیک تهران( برای بنیاد رودکی است 
و لاغیر. و هرگونه بهره‌برداری از آنها نیازمند 

اجازه رسمی آن بنیاد است. 
مخصوصاً حالا که به ابزار تبلیغات یک 
موزیسین میان‌مایه از خود تبدیل‌شده است 
و بدتر اینکه وجهه ارکستر سمفونیک تهران 
با 8 دهه سابقه را مبتدی و پر ایراد به جهانیان 
معرفی می‌کند. )چراکه در 4 سال رهبری 
شهرداد روحانی به قهقرا رفت(. به‌هرروی 
ادعای بی‌اطلاعی از انتشار این فیلم‌ها به‌صورت 
غیرقانونی/قانونی از سوی مدیریت بنیاد 
رودکی پذیرفتنی نخواهد بود و نشت و درز 
این فیلم‌ها مساله‌ای است اساسی که بدون 
همکاری و دخالت زیرمجموعه تالار وحدت 
میسر نبوده است. امیدواریم وزیر ارشاد و معاون 
هنری ایشان نسبت به این مساله بی‌تفاوت 
نباشند و کارنامه مدیریت عنان از کف رفته 
مدیران خود را با پنهان‌کاری و قول مساعدت 
مرتفع نسازند. چراکه این بار فیلم‌های آرشیو 
ملی ارکستر سمفونیک تهران مورد سودجویی 

قرارگرفته است و قابل تعامل و مدارا نیست.

فیلم اجراها چگونه سر از صفحه اینستاگرام شهرداد روحانی درآورده است؟

سودجویی از آرشیو ملی ارکستر سمفونیک تهران 

دنگ و دونگ
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